TC
istanbul Universitesi Hukuk Fakiiltesi
Roma Hukuku Biitiinleme sinavi 20.08.2019

ikinci Ogretim (B Grub U)

SINAV SURESI 45 I?AKiKAD_IR. CEVAPLAR OPTIK KAGITLARA ISARETLENMELIDIR. AiIT_ OLDUGUNUZ
GRUBU CEVAP KAGIDINIZA ISARETLEMEYI UNUTMAYINIZ. Her soru 3 puandir. Basarilar...

Oldukga yasli ve hasta olan Romali R, vasiyetnamesini hazirlamaya karar verir. R, vasiyetnamesinde ciftlik islerine
meraki oldugunu dasindugu buyik oglu O1’i “ciftlik iglerini eskisi gibi devam ettirmesi” kaydiyla mirasgi atayarak, tim
arazilerini ona birakir; fakat aslinda ciftlik iglerine meraki olan kisi kigik oglu O2dir. Bunu fark eden R,
vasiyetnamesini dizeltmeye firsat bulamadan o6lur. O1 babasinin élumunden hemen sonra tum arazileri satisa
cikararak 100 000 sesters karsiliginda U’ye satip devreder. Bu satisi duyan 02, derhal pretora bagvurarak O1’in
vasiyetnamedeki kayda aykiri davrandigini ve bu sebeple satisin gecgersiz oldugunu ileri surer. Praetor O2'nin
iddiasini reddeder. Praetor kararini su gerekgeye dayandirir: A'nin vasiyetnameye koydugu “ciflik islerini eskisi devam
ettirmesi” kaydi (1)------------- niteligindedir. Bu kaydin hukuki isleme etkisi, (2)------------- yonundedir. O1 bu kaydin
geregini yerine getirmek istemedigi zaman onu sahsen ifaya zorlayacak bir mekanizma da mevcut degildir. Clnki bu
kayittan dogan yukumlaldk, (3)------------- konusudur. Ancak O71’in bu kayda aykiri hareketi elbette tasvip edilemez. Bu
durumda O7’e karsi bir dava olanagi taninmistir. Bu dava (4)-------------- olup ilgililerin zararinin giderilmesine
yoneliktir. Bu davanin O1 ile U arasindaki satisin gegerliligine hicbir etkisi yoktur. Zira (5)---------------- kurali da bunu
gerektirir. Tim bu nedenlerle O1 ile U arasindaki satis islemi gegerlidir.

Davayi kaybettigini 6grenen O2, bu defa iddiasini degistirerek yeni bir dava acar. Yeni davada O2, vasiyetname
isleminin  (6)-------------- sebebiyle gecersiz oldugunu ve dolayisiyla O1’'in mirasgi olamadi§ini ileri sirer. Buna
dayanarak da O1 ile U arasindaki satis isleminin gecersiz oldugunu iddia eder. Praetor bu sefer O2’yi hakli bulmustur.
Yeni davada praetor, O1 ile U arasindaki satis isleminin (7)-------------—- gerekgesiyle gegersiz olduguna karar vermistir.
Ayrica praetor, O2'nin, terekeyi temsilen U’ye kargi (8)-------------- davasini agarak arazileri geri alabilecegini ve bu
durumda U’niin O1’e karsi (9)--------------- gerekgesiyle taleplerde bulunabilecegine de karar vermistir.

1. a)sart b) vade c) yukleme d) borg e) ivaz

2. a) hukuki islemin derhal hikiim dogurmasini engeller.
b) hukuki islemin hikimlerine higbir etkisi yoktur.
c¢) hukuki islemin belli bir stire dolduktan sonra sona ermesini saglar.
d) hukuki islem kuruldugu anda taraflar Gizerinde hak ve borglar dogmasini engeller.
e) bu kaydin geregi yerine getiriimediginde hukuki islem ge¢gmise etkili olarak sona erer.

3. a) sorumluluk borcu b) verme borcu ¢) garanti borcu d) yapma borcu e) ylikumlulik borcu
4. a) ifa davasi b) borca aykirilik davasi c) rei vindicatio davasi

d) satis s6zlesmesinden dodan dava e) yuklemenin tenfizi davasi
5. a) kimse hakkindan bagkasini baskasina devredemez kurali

b) kimse hukuka aykiri davranisinin sonuglarindan yararlanamaz kurali
¢) zamanda 6ncelikli olan hakta da 6nceliklidir kural

d) hasar aliciya aittir kurali

e) Nisbilik kurali

6. a) beyan hatasi b) saik hatasi c) hile d) ahlaka aykirilik e) zihni kayit
7. a) hile b) sebepsiz zenginlesme ¢) ahlaka aykirilk d) beyan hatas1  e) tasarruf yetkisi eksikligi
8. a) yuklemenin tenfizi davasi b) satis s6zlesmesinden dodan dava c) ifa davasi

d) haksiz fiil davasi e) rei vindicatio davasi
9. a) zapt b) sebepsiz zenginlesme c) hile d) saik hatasi e) zihni kayit



10. I. Roma’da beyanname yayinlamak hakkina sahip olan kigi sadece praetor’dur.
II. Bir kimse izerinde maddi cebir kullanarak onu s6zlesme yapmaya tesvik etmek korkutma (metus) demektir.
lll. Defi; davalinin, davacinin iddiasini kabul etmekle birlikte, hakkinda verilecek mahkumiyet kararini ortadan
kaldiran bir sebebin bulundugunu ileri sirmesidir.
IV. Terzinin elbise dikerek teslim etmesi strekli edimli bir iligkidir.

Yukaridaki climlelerden hangisi veya hangileri dogrudur?
a) Yalniz | b) 1I-111 c) Yalniz IV d) Yalniz lll e) -1V

11. Asagidakilerden hangisi Klasik Hukuk dénemi i¢in uygun bir nitelendirme sayilamaz?

a) Bu dénemde hukuki uyusmazliklar kural olarak praetor tarafindan ¢éziime baglanmistir.

b) Eski Hukuk Devrindeki respondere (cevap verme) faaliyeti bu dénemde de bir hukuk kaynagi olarak devam
etmigtir.

c) imparatorlar da bu dénemde beyanname cikarma yetkisine sahip olmuslardir.

d) Kusura dayanan sorumluluk prensibi bu donemde kesin olarak yerlesmistir.

e) Hukukgularin faaliyetleri sayesinde bu donemde hukuk okullari kurulmustur.

12. Asagidaki ciimlelerden hangisi yanligtir?

a) Misli mal-gayri misli mal ayrimi esyanin tabiatindan ¢ikan bir ayrimdir.

b) ibra tasarrufi bir sézlesmedir.

c) intifa hakkinin kullanimi bagkasina devredilemez.

d) Edim, para ile dlgllebilecek ve iradi olarak yerine getirilebilecek bir davranistir.

e) Sorumluluk, borcun hi¢ veya geregi gibi yerine getiriimemesinin yarattigi neticelere katlanmak demektir.

13. “...kanun ¢ikarma yetkisi sadece imparatora taninmigtir. Kanunlari yorumlamak da sadece onun yetkisine girer”.
Bu ciimle Roma Hukukunun hangi dénemine ait olabilir?

a) Cumhuriyet Devri b) ilk imparatorluk Devri c) Son imparatorluk Devri
d) Klasik Hukuk Devri e) Krallik Devri

A, B'den 100 sesters borg para istemis ve teminat olarak da elindeki giimus islemeli bir vazo veya sedef kakmali taki
kutusunu vermeyi teklif etmistir. Teklifi kabul eden B, 100 sestersi bor¢ vererek gimus islemeli vazoyu teminat

almistir. Taraflar “bor¢ 6denmezse vazonun miilkiyetinin B’ye gegecedi’ni kararlastirmislardir.
Asagidaki sorular (14-16) yukaridaki pargaya gore cevaplayiniz.
14. Aile B arasinda kurulan teminat iliskisi asagidakilerden hangisidir?
a) Rehin sozlesmesi b) Rehin hakki c) Kefalet s6zlegmesi  d) Vekalet sézlesmesi  e) Kullanma Odiinci
15. Taraflar arasinda kurulan teminat iligkisindeki edim ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi séylenemez?

a) Teminat iligkisindeki edim segimlik bir nitelik tagsimaktadir.

b) Edimi se¢gme hakki kural olarak alacakl B’ye aittir.

c) Teminat iliskisindeki edim gayrimisli mal niteligindedir.

d) Teminat iliskisindeki edim parga borcu konusudur.

e) Se¢me hakki kullanilmadan énce edimlerden biri telef olursa digeri kendiliginden onun yerine geger.

16. Bor¢ ddenmediginde vazonun mudlkiyetinin A'ya gececegine iligkin kayitla ilgili olarak asagidakilerden hangisi
yanlistir?

a) Bu kayit lex commissora kaydidir.

b) Bu kayit Roma hukukunda da giinimizde de hukuken gegerli kabul edilmemistir ve lex commissoria yasagi
olarak bilinir.

c) Lex commissoria yasagi borglulari korumak amaciyla getirilmistir.

d) Lex commissoia yasagi nedeniyle alacakliya sadece teminat konusu malin paraya cevrilmesi yetkisi verilmistir.
e) Lex commissoria yasagi, teminat konusu malin degeri bor¢ miktarindan fazla oldugu zaman devreye girebilir.



17. (1) Romalilar yerylzinde G¢ tur hukuk dizeninin hakimiyetinden s6z ederler: lus naturale, ius gentium ve lus
civile. (Il) lus gentium tipki ius naturale gibi dogal hukuk demektir; insanin dogal hukuku, yani ona yénelik varhk
kanunlaridir. (ll1) lus gentium, insanin dogustan getirdigi haklar ve tabi oldugu ilkeler bitinu olup tim toplumlarda
genel gecger, degismez nitelikteki kurallar batinidir. Bu nedenle ius gentium yazili bir materyale ihtiyag
gOstermez; mesela evlenme, bosanma, velayet, vesayet gibi konularda, kanunlarda yazili olmasa bile, bitin
insanlar hak sahibidirler. (IV) lus civile ise her toplumun kendi yarattidi hukuk kurallari olup, o toplumun ismiyle
anilir; mesela Romalilarin ius civile’sine ius quiritum denir. (V) Bu nedenle ius quiritium Roma toplumunu
olusturan Roma vatandaslari, yabancilar ve kéleler gibi tim unsurlara uygulanir.

Yukarida numaralandiriimig ciimlelerden hangisi yanlistir?
a) l b) Il c) d) IvV eV

18. A'nin B’ye olan 100 sesters borcuna karsilik 5 altin vermeyi teklif etmesi ve B’'nin de bunu kabul etmesi olayi
asagidaki seceneklerden hangisinde en uygun sekilde nitelendirilmistir?

a) Ifa yerine edim b) ifa ugruna edim c) Havale d) Aliud e) Yenileme (Novatio)

A ile B, 100 000 sestes karsiliginda B’ye bir bina insa edecektir. Taraflar villanin “bir yil icinde tamamlanip bir ay sonra
da teslimi” hususunda anlasirlar. A, villa ingaatini tamamlamis ancak teslime birkag gtin kala disen bir yildirim neticesi
villa yanmistir.

Asagidaki sorulari (19-23) yukaridaki par¢aya gore cevaplayiniz.
19. Bu olayda taraflar arasinda kurulmus olan hukuki iliski agagidakilerden hangisidir?

a) Eser Sozlesmesi b) Hizmet s6zlesmesi c) Kira Sozlesmesi
d) Satis s6zlesmesi e) Vekalet s6zlesmesi

20. Taraflarin sozlesmede kararlastirdiklari “villanin bir yil icinde tamamlanip bir ay sonra teslim edilecegi’
hususundaki kayit sirayla asagidakilerden hangisine tekabul eder?

a) Ifa surresi-Vade b) Vade-ifanin hazirlik siresi c) ifanin hazirlik siiresi-Vade
d) Sart-ifa siresi e) Vade-Yikleme

21. Villanin teslime birka¢ gin kala, yildirnm neticesi ¢ikan yanginda yok olmasi asagidaki hukuki olaylardan
hangisine isaret eder?

a) Kusurlu ifa imkansizhgi b) Hukuki ayip ¢) Hasar d) Kusursuz ifa imkansizhigi e) Haksiz fiil

22. Villayi teslim edemeyen A, emek ve masraflarinin karsihdr olan 100 000 sestersi talep etmis, B ise 6demeyi
reddetmistir. B’nin 6deme yapmamasinin gerekcesi asagidakilerden hangisi olabilir?

a) Hasar aliciya aittir.

b) Hi¢ kimse kendi hukuka aykiri davranisinin sonuglarindan yararlanamaz.

¢) A, borca aykiri davranigl nedeniyle tazminat borcu altindadir.

d) Villanin yanginda telef olmasi nedeniyle taraflar arasindaki sézlesme iliskisi sona ermistir.
e) Zarar kimin malvarliginda meydana gelmisse hasar ona aittir.

23. Asagidakilerden hangisi On iki Levha Kanunlarin ézelliklerinden biri olarak nitelendirilemez?

a) Bu kanunlar sayesinde Roma sinirlari iginde yasayan herkese vatandaslik hakki verilmistir.
b) Roma’nin bilinen ilk yazili hukuk kaynagdi niteligindedir.

¢) Roma 6rf ve adet hukukunun derlemesinden olusmaktadir.

d) Patricius-pleb siyasi miicadelesini sona erdirmek kaygisiyla kaleme alinmigtir.

e) Eski Hukuk Devrinde yaratiimigtir.



Bir giin hukukgu Salvius Mucius’a bir Roma vatandasindan bir mektup gelir. Mektupta; “bagkasina ait zannederek
aslinda kendime ait olan kayip atimi satin almigim. Bu at icin 100 sesters 6dedim. Parami geri almak igin liitfen bir
care sOyleyiniz’ yazilidir. Mektuba derhal cevap yazan Mucius Salvius bunun icin (¢ care olabileceginden
bahsetmistir: Birinci segenek; (24)------------- davasini agcarak 6denen bedelin geri alinmasidir. Zira bu durum bir (25)------
oldugu icin bir (26)-------------- teskil eder. Fakat (27)-------------- gerekgesiyle sdzlesme gecersiz sayilir ve 6denen para
geri istenebilir. ikinci segenek; (28)------------- gerekgesine dayanarak bir talepte bulunmaktir. Clnki s6zlesme konusu
at zaten malike aittir, satis konusu atin devri konusunda saticinin tasarruf yetkisi yoktur, bu nedenle satis konusu atin
mulkiyetini devredemeyecektir. Bu da, (29)--------------- davasi acarak tazminat istenmesini mimkin kilar. Ugiinci
secenek; eger satici, atin mulkiyetinin aliciya ait oldugunu biliyorsa ve buna ragmen bu satis sézlesmesini yapmigsa,
bu durum (30)--------------- demek oldugundan, iki ayri secenekle saticidan talepte bulunulabilir. Alici, ya (31)--------------
davasi agarak 6denmis olan 100 sestersin iki katini telep eder ya da (32)--------------- istenerek, sdzlesme bastan
itibaren sona erdirilir. BOylece saticiya 6denmis olan 100 sesters, (33)--------------- davas! agilarak saticidan geri
istenebilir.

Salvius Mucius’un verdigi cevapta bos birakilan yerlere uygun diigen ifadeyi isaretleyiniz.

24. a)reivindicatio davasi b) sebepsiz zenginlesme davasi c) ifa davasi  d) tazminat davasi €) ceza davasi

25. a) konuda hata b) kiside hata c) Kisinin niteliklerinde hata
d) konunun niteliklerinde hata e) Miktarda hata
26. a)Beyan hatasi b) Hile ¢) Korkutma d) Saik Hatasi e) Muvazaa

27. a)irade ile beyan arasindaki uyumsuzluk
b) iradenin olusumundaki bozukluk
c) Sozlesmenin durustliik kurallari uyarinca beklenen faydayi artik saglayamamasi
d) irade ile beyan arasinda kasti olmayan uygunsuzliuk
e) Iradenin beyandan Ustiin tutulmasi

28. a) aliud b) kusurlu ifa imkansizligi ¢) hukuki ayip d) zapt €) maddi ayip

29. a) ceza davasi b) haksiz fiilden dogan dava c) satis sdzlesmesine aykiriliktan dogan dava
d) sebepsiz zenginlesme davasi e) s6zlesme benzerinden dogan dava

30. a) maddi ayip b) hile ¢) aliud d) borca aykirihk e) hirsizhk

31. a) hirsizliktan dogan dava b) hileden dogan dava c) sebepsiz zenginlesme
d) ifa davasi e) borca aykirilik davasi

32. a) defi b) sebepsiz zenginlesme c) eski hale iade d) tazminat e) s6zlesmeden donme

33. a) borca aykirilik davasi b) rei vindicatio davasi c) sebepsiz zenginlesme davasi
d) vekaletsiz is gérme e) zapt davasi

34. Bu olayda Roma vatandasindan gelen mektup ve Salvius Mucius’un buna verdigi cevap asagidaki klasik hukuk
kaynaklarindan hangisine tekabul eder?

a) senaus consultum b) edictum c) interpretare d) cavere e) respondere
35. Cumbhuriyet déneminde yapilan ve tarihin bilinen en eski toprak reformu kanunu olan Lex Agraria’da sOyle bir
madde vardir: “Patricius sinifina mensup bliylik toprak sahiplerinin ellerinde bulunan ihtiya¢ fazlasi topraklar,
bedeli karsiliginda ellerinden alinacak ve pleblere dagitilacaktir.” Bu kanun teklifinin sahibi olan ve patricius’lar

tarafindan bir suikastle 6ldurulen tarihi sahsiyet hangisidir?

a) Tiberius Gracchus b) Sylla ¢) Octavianus d) Caesar e) Brutus



